

РЕЛИГИОЗНЫЕ ПРОТИВОРЕЧИЯ В АНГЛИИ ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ XVI в. НА ПРИМЕРЕ ТРАКТАТА «ПРЕДОСТЕРЕЖЕНИЕ ПАРЛАМЕНТУ»

Постоловская О.В.

*студентка 2 курса ГГУ имени Ф. Скорины, г. Гомель, Республика Беларусь
Научный руководитель – Гончар В.О., канд. ист. наук, ассистент*

Публицистика является важным историческим источником, особенно при изучении переломных моментов исторического процесса, в частности, реформации в Англии в XVI в. Её изучение позволяет лучше понять особенности процессов, которые происходили в английском обществе в данный период.

Цель работы – изучить религиозные противоречия Англии в период правления Елизаветы Тюдор на примере манифеста «Предостережение парламенту».

Результаты и их обсуждение. «Предостережение парламенту» – первое открытое обращение пуритан к английской нации в лице депутатов парламента. Документ вышел анонимно, печатался и распространялся нелегально.

В 1559 г. на английский престол взошла Елизавета I. Воспитанная протестанткой, королева восстановила англиканскую церковь и королевскую супрематию в церковных делах. Несмотря на огромную популярность королевы в первые десятилетия ее правления и сплочения вокруг нее сторонников реформации, ее отношения с пуританами недолго оставались безоблачными, так как англиканская церковь продолжала сохранять множество пережитков католицизма.

Пуританское движение, постепенно распространявшееся в Англии начиная с 40-х годов XVI в., приобрело в елизаветинский период широкий размах и завоевало много сторонников. Елизавета I обнаружилась свое полное неприятие пуританизма. Спорным вопросом оказался вопрос о соотношении духовной светской власти и о подчинении церкви государю. Королева была сторонницей теории абсолютного суверенитета власти. Пуританская трактовка места церкви рассматривалась королевой как посягательство на право монарха распоряжаться церковными делами [1, с. 64].

В 1571 г. Елизавета издала антипуританский акт «О некоторых беспорядках в отношении священнослужителей». Этот акт предписывал сурово карать всех нарушителей церковного единообразия.

Преследования заставили пуритан консолидироваться и избрать новую тактику в борьбе по реформированию церкви, которая заключалась в попытке задействовать с этой целью парламент. Согласно политической традиции, более импонирующей самим депутатам, парламент разделял с монархом верховный суверенитет.

К парламентариям пуритане обратились в 1572 г. в своем манифесте «Предостережение парламенту», в котором изложили программу углубления реформации. Это было первое открытое обращение пуритан к английской нации в лице депутатов парламента. Оно знаменует собой поворотный момент в истории пуританизма [1, с. 69].

Пуритане предлагали правительству свою «истинную платформу реформированной церкви». По мнению создателей обращения, церковь Англии далека от реформированной церкви и даже не пришла к ее «внешнему виду». Внешние черты, по которым узнается истинная церковь: верная проповедь слова божьего, искреннее совершение таинств и церковная дисциплина, которая состоит в исправлении ошибок. Пуритане предполагали, что в древней церкви испытывалась возможность священников наставлять, то теперь, благодаря рекомендательным письмам от какого-либо лица, свободно принимаются знатные и незнатные, самые низкие из людей. Если раньше выборы проводились с общего согласия всей церкви, то теперь каждый подыскивает себе богатый бенефиций, за деньги или благодаря фавору приобрели право распределения приходов. Священник не назначался на какую-либо конгрегацию иначе, как с согласия народа, теперь это право отдавалось в руки одного епископа. Конечная цель церковной дисциплины – исправить нарушителей порядка, привести их к раскаянию и обуздать тех, кто ей не подчиняется.

Пуритане просили уничтожить все злоупотребления, реформировать церковь. Если раньше реформация в Англии двигалась понемногу и урывками, люди отступали и не боролись, то теперь должны окончательно уничтожить все целиком. Они все более обнаруживали себя как силу, которая была враждебна государственной и политической системе, неотъемлемой частью которой была англиканская церковь. Авторство обращения приписывалось Дж. Филду и Т. Улкинсону, которые по подозрению в этом были заключены в Тауэр [2, с. 79].

Из предостережения видно, что, хотя новая церковь укрепляла свои позиции и королева была очень популярна, среди народа внутри государства и внутри церкви были противоречия. Многие были недовольны неполной реформацией церкви и высказали это в «Предостережении парламенту».

Заключение. Однако написания предостережение не прошло бесследно. Пуритане сумели завоевать симпатии депутатов и государственных деятелей. Королева назвала пуритан врагами, однако её запреты подталкивали депутатов парламента к дискуссиям. В 80–90 – е годы XVI в., отражая настроения общества, депутаты выступали с критикой абсолютизма. Началось формирование парламентской оппозиции.

Литература:

1. Английская реформация (Документы и материалы) / под. ред. Ю.М. Сапрыкина. – М.: Изд-во МГУ, 1990. – 104 с.
2. Предостережение парламенту 1572/ Дж. Нокс // Английская реформация (Документы и материалы) / под. ред. Ю.М. Сапрыкина. – М.: Изд-во МГУ, 1990. – 104 с.